

### Отмеченные достоинства работы

Работа посвящена актуальной теме, имеющей большое значение для развития экономики Арктического региона России, и циркумполярной Арктики в целом.

В работе проведен тщательный анализ большого объема статистических данных, результаты которого представлены в наглядной форме. Автор сочетал количественные формы анализа с качественными, основанными на анализе мнений экспертов, и умело пользовался графическими методами представления статистических данных.

При работе над диссертацией автор показал хорошее знание теоретических и методических основ экономической географии, профессиональное владение методическими приемами анализа статистических данных и методом экспертных интервью, самостоятельность мышления, трудолюбие и упорство в достижении поставленной цели.

Инновационным концептом в методике исследования стала комбинация статистического анализа с методом экспертных интервью. Автор применил также некоторые новые методические подходы при анализе статистики: например, он разделил регионы АЗРФ на две группы: полностью арктические и частично арктические. Это простой прием позволил сделать более обоснованные выводы, так как статистические профили арктических регионов часто искажаются за счет развития не типичных для АЗРФ отраслей на их южных окраинах.

Автором получен ряд новых и интересных выводов, в частности о соотношении специализации и диверсификации в развитии Арктических регионов. Он выяснил, что в существующих условиях хорошо выраженная специализация способствует устойчивому развитию арктических регионов. Напротив, территории, где специализация выражена слабо (например, Чукотка), не стабильны.

### Отмеченные недостатки работы

Недостатков, существенно снижающих ценность проведенного исследования, в диссертации не отмечено

Заключение руководителя Работа соответствует требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям по специальности 05.04.06 Экология и природопользование (Полярные и морские исследования) и при успешной защите может быть оценена на «отлично».

Руководитель Клоков К.Б.  
«06» сентября 2017 г.